

# 『努力走出高质量发展新路』

本报记者 谢卫群

松江,上海西南门户。过去5年间,从这里发端的G60科创走廊已成为长三角一体化发展战略的重要平台。

2016年2月,程向民担任松江区委书记。彼时,作为上海制造业发展重地的松江,传统增长动力持续减弱,经济结构问题日益凸显。“抓紧抓实供给侧结构性改革,努力走出高质量发展新路。”经过密集而深入的调研,程向民把目光瞄准了穿过松江境内的G60高速公路。

在程向民主持下,松江制定了G60科创走廊整体方案,明确“科创驱动‘松江制造’迈向‘松江创造’”的功能定位,创新探索松江高质量发展的动力机制。

## 推进G60科创走廊建设

2016年5月,G60上海松江科创走廊建设推进大会召开。松江勾勒了“一廊九区”空间布局,宣布出台60条产业政策,每年投入20亿元专项资金,启动了G60上海松江科创走廊建设。

科创走廊对标国际一流,着力谋划面向长三角的科创产业集聚带。2017年,G60科创走廊升级为联通上海和浙江省嘉兴市、杭州市三地的2.0版。2018年5月,程向民和班子研究后提出推动沪苏湖高铁走线松江、编组松江南站等新的设想,打造面向长三角的资源配置门户枢纽——松江枢纽。这一设想得到国家铁路部门和上海市委、市政府支持。此后,9站23线的松江枢纽规划方案出炉。

在上海、江苏、浙江、安徽四省市党委和政府的领导下,2018年6月,G60高速公路和沪苏湖高铁沿线的松江、嘉兴、杭州、金华、苏州、湖州、宣城、芜湖、合肥九城市,共同启动建设长三角G60科创走廊3.0版。

随后,长三角G60科创走廊被纳入《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》,上升为国家战略重要平台,科技部等六部委联合印发《长三角G60科创走廊建设方案》。

今年3月,“加快建设长三角G60科创走廊”写入“十四五”规划纲要。

## 打造先进制造业集群

长三角G60科创走廊瞄准国际先进科创能力和产业体系,悉心打造“‘中国制造’迈向‘中国创造’的先进走廊、科技和制度创新双轮驱动的先试走廊、产城融合发展的先行走廊”。

聚焦实现高水平科技自立自强,围绕人工智能核心工业软件等39个自主创新关键领域,程向民牵头研究制定了《松江区关于支持“卡脖子”工程和颠覆性技术发展的若干意见》等,推动协同攻关,ALD光伏工作母机、单晶硅晶体生长系统等、申威服务器、TP1200涡轮螺旋桨发动机等科创成果陆续产生,多个领域实现了“从0到1”的创新突破。

2020年初,松江区内某集成电路企业计划新建国际先进的大硅片生产线,但突如其来的新冠肺炎疫情影响到项目推进节奏。熟悉该项目战略特性的程向民现场办公,协调推进,帮助企业解决困难,实现生产线如期投产。

在国产大飞机装备设备领域,长三角G60科创走廊已成为中国商用飞机有限责任公司输送潜在及合格供应商24家;在大飞机特殊工艺材料领域,有16家企业完成32种产品供应对接。中国商飞与长三角G60科创走廊九城市形成产业联动的背后,是程向民致力推进的先进制造业产业集群工程。在这个推进体系之下,九城市的产业联盟体系,让中国商飞等头部企业得以形成产业链、创新链的跨区域高效协同发展。

与此同时,松江加快建设工业互联网国家级新型工业化产业示范基地,G60脑智创基地、G60科创云廊、腾讯长三角AI算力中心、海尔智谷、上海超硅、科大智能、恒驰新能源等百亿级重大项目一一落地建设。

## 优化创新创业创造环境

打造先进制造业产业集群,需要新的发展空间。程向民和全区干部一起开展思想大讨论,最终统一认识,坚决摒弃对房地产的依赖,推动松江全区调整出上千亩土地,优先用于先进制造业发展。不久,总计投资3000多亿元的工业重大项目落地松江。

针对新冠肺炎疫情发生以来外部环境不确定性增加,程向民在深入调研和思考基础上提出,松江要以自身发展的确定性对冲外部环境的不确定性,以创新链产业链的完整性对冲全球产业变局的不确定性,以制度供给的精准性对冲市场观望的不确定性。

为进一步优化创新创业创造环境,程向民力促松江率先实现长三角G60科创走廊九城企业证照“一网通办”;抓实长三角G60科创走廊先进制造业投资项目“零距离”审批制度改革等,总投资450亿元的腾讯长三角AI算力中心从供地到开工仅用了58天。

松江还积极推动金融支持长三角G60科创走廊先进制造业高质量发展政策落地生根,设立上交所资本市场服务G60科创走廊基地;创新出台“人才18条”政策,举办三届G60人才峰会;成立G60创新研究中心和法治研究院,探索建立改革创新试点示范成果复制推广机制。

“十三五”期间,松江地方财政收入年均增长12.4%,已连续65个月保持正增长;工业固定资产投资年均增长35.3%。“十三五”末,全区高新技术企业数量为“十二五”末的3.7倍,战略性新兴产业产值占规模以上工业总产值比重从19.1%上升至28.5%。规模以上工业产值、外贸进出口额、上市挂牌企业数等指标均居上海市前列。

## 新时代优秀县委书记风采

本版责编:李智勇 巩育华 许丹阳

# 百战老兵真本色

本报记者 程 龙



王占山近照。 本报记者 程 龙摄

“同志们,人在阵地在,誓与阵地共存亡!”王占山临危受命,带领战友们立下庄重的誓言。

“轰隆!轰隆!”敌军兵力从两个排猛增到两个营,发动猛攻,对这个制高点志在必得。

王占山带领战友们浴血奋战,一次又一次地阻击敌人进攻。敌人久攻不下,便严密封锁交通、切断供应。王占山和战友们几乎弹尽粮绝,没有食物就用野菜充饥。渐渐地,王占山摸清了敌人进攻的规律,趁天黑,组织了4个小组到前沿阵地敌人尸体旁搜集枪弹和食物:机枪18挺、步枪10余支、手榴弹数枚、水壶几个、半袋子大萝卜……

整整4天4夜,打退了敌人38次进攻,消灭敌人400余人,直到友军前来换防时,阵地没有丢!战斗中,王占山多处负伤,刚下战场就一直昏迷不醒。幸而,抢救数天后,王占山慢慢恢复了过来。

## “要立新功,不要吃老本”

“人还在朝鲜,一等功的喜报和锦旗就送到唐山老家去了。”王占山从椅子上站起身来,指着墙上那张黑白老照片说,“家里人别提有多自豪了!”照片里,王占山的父母举着两面锦旗开怀地笑着,锦旗上写着“战斗英雄”“祖国的好儿女”。

另一面墙上还有一张王占山珍视的照片。那是1958年10月29日,王占山随志愿军代表团回到北京后,毛主席亲切接见代表团。“所有的荣誉,更应属于与我一起战斗的战友们!”王占山的目光从照片上离开,他回到椅子上坐下,眉目低垂了一会后抬起头说:“我活下来了,是替牺牲的战友们活着!”

“从战场上下来,父亲对自己要求很高。他总说,他是在替死去的战友享福,所以革命本色不能丢。连组织为他买一个生日蛋糕,他都不允许。”王占山的女儿王秀香说,这些年,王占山时刻想着他的战友们。

“要立新功,不要吃老本。”这是王占山对自己的要求。有人问:“战场上,害不害怕?”“没有时间害怕,心里很平静。”王占山语气笃定,脸上露出自豪的笑容,“只想怎么胜利,谁害怕谁就输了。谁快,谁就赢了!”

## “在发挥余热中体现老有所为的价值”

安阳市三官庙小学正门口有一棵茂盛的

雪松,被师生们称为“文明树”。树下的大理石上刻着这棵树的由来:20世纪80年代初,三官庙小学和安阳军分区干休所形成了军民共建的良好关系,1984年3月29日,时任河南省军区安阳军分区副师职顾问的王占山与从北京远道而来的新四军老战士王遐方等人共同种下这棵雪松。

雪松见证着王占山与学生们的深厚情谊。“王老英雄一直是我们学生的榜样,每年儿童节他都和孩子们一起度过,清明节都和我们师生一起到安阳烈士陵园祭奠英烈。”三官庙小学大队辅导员殷晓峰说,“他每次都要给学生们讲几句,鼓励大家不忘革命历史,树立远大理想。这是对学生们最生动最好的教育。”

1987年离休后,王占山积极投身关心教育下一代的工作。几十年来,王占山先后应邀担任10多所学校和单位的“校外辅导员”,深入学校、部队、少管所、企事业单位,开展英模事迹和革命传统教育报告400余场,捐款资助学生20多名,帮助10多名失足青少年重新走上人生的正常轨道。

“人可以离休,思想不能离休,革命精神不能离休,必须在发挥余热中体现老有所为的价值!”王占山说。

采访的最后,王占山坚持要换上军装。岁月催人,王占山的动作有些迟缓。他穿上军衣,系好扣子,戴上军帽,把胸前十几枚功勋章一一摆正,“啪”的一声,朝着记者的镜头敬了一个干净利索的军礼。这一刻,王占山表情严肃,眼神坚毅,一如当年。

## 奋斗百年路 启航新征程 “七一勋章”获得者

## 战斗英雄王占山——

这是一位战功赫赫的百战老兵。1929年,战火纷飞的时代,王占山出生在河北唐山一个贫苦农民家庭。16岁加入民兵组织,18岁入伍,19岁入党,他先后参加辽沈、平津、衡宝、两广战役战斗和抗美援朝等,出生入死、英勇杀敌,4次受到毛主席亲切接见。在抗美援朝金城战役中,带领战友坚守阵地4天4夜,打退敌人38次进攻,歼敌400余人。荣获志愿军“二级战斗英雄”荣誉称号和“全国离退休干部先进个人”等称号,被朝鲜授予“一级国旗勋章”。

日前,在河南省安阳军分区干休所里,记者见到了年逾九旬的王占山。他和记者打招呼,神情温和,声若洪钟。忆起峥嵘岁月,他抬头向窗外望了一会儿,开始缓缓讲述。

## “人在阵地在”

炮弹在附近的山坡上炸响,年轻的战士从昏迷中挣扎着醒来,喉咙里冒着火,全身撕裂般地疼。

“王排长,指导员在叫你!”他好像听到了不远处战友嘶力竭的喊叫。他蓄了一把力气,向指导员所在的方向匍匐前进。

“你接替指挥,一定要把阵地给我守住了……”奄奄一息的指导员命令。王占山刚说出一句“我绝不后退半步”,指导员就闭上了眼睛。

那是1953年7月,在抗美援朝金城反击战中,时任排长的王占山代表全排向营党委请战,“请把最艰巨的任务交给我们!”受领任务后,王占山随连队抢占巨里室北山408.1高地。

“那一战,打得激烈。”王占山神情凝重。

7月18日拂晓,敌军在飞机、大炮掩护下,向“408.1”“408.2”和“418.1”左侧无名高地进行连续猛烈攻击。7连官兵连续奋战,伤亡惨重,干部只剩下王占山1人。

24集大型文献专题片《敢教日月换新天》播出以来,受到广泛好评。截至目前,该节目相关内容在总台平台的跨媒体总触达人次为17.16亿。节目相关微博话题阅读量超24.14亿。第1—24集平均收视率为0.62%,其中7月2日第23—24集平均收视率为0.85%。

解放军陆军特战学院教授林建棣在看完节目后表示:“《敢教日月换新天》是史诗般的作品,真实反映了中国共产党百年奋斗之历程。该片是我们学习党史的生动教材!这些天来,我和家人是一集一集追着看!”

南方航空物流公司大兴货站总经理程倩说:“作为一名老党员,我认真观看学习了《敢教日月换新天》的每一集。对于中国共产党带领全国人民筚路蓝缕、最终走上中华民族独立自主伟大复兴的奋斗之路有了更透彻的领悟。现今,国有企业更要全面践行社会责任,每位员工努力工作、尽职尽责,为国家的科学发展作出自己的贡献,不负革命英烈,不负人生年华。”

北京交通大学国际教育学院院长张治国和国际留学生们共同收看了《敢教日月换新天》,看完之后,他的心情久久不能平静。“该片气势恢宏,生动细致地描绘了中国共产党践行初心和使命的100年。不仅感人至深,让我潸然泪下,更让留学生们充分了解到中国共产党为什么‘能’。生在新中国,长在红旗下的我,将怀着必能抵达所愿的决心和勇气,永远为祖国为人民不懈奋斗。”

“《敢教日月换新天》彰显了中华文明的博大精深,中华优秀传统文化的深厚底蕴,中国人民的勤劳和智慧。文化自信带给人向上向善的精神力量,是中华民族宝贵财富,给国家和民族带来希望。”国家大剧院高级工程师倪燕欣说,“看到片中出现歌剧《方志敏》的镜头,我非常感慨,作为文化事业单位工作者,我们在平凡的工作岗位上承担着彰显国家文化自信的非凡使命,我们的每一份付出都是值得的,同时也感到无比骄傲和自豪。”

党的十九大代表、全国劳模、全国优秀共产党员、中铁九桥职工王中美说:“《敢教日月换新天》深刻展现了中国共产党从无到有、波澜壮阔的革命斗争历程。在桥梁建设方面我感触颇深,天堑变通途不再是神话,跨江跨海的桥梁日新月异,人们出行交通越来越便利。”

“这部作品生动开展了党史教育,让我们切身感受到党百年来的艰辛历程和惊人魄力。作为新时代的大学生,我们不仅要珍惜前人披荆斩棘换来的幸福生活,更要继承和发扬他们筚路蓝缕的精神,为实现第二个百年目标而继续努力奋斗!”中国农业大学经济管理学院金融学专业学生彭博说。

由中宣部等单位联合摄制、中央广播电视总台央视综合频道连续播出的大型文献专题片《敢教日月换新天》,受到广泛好评,传播成效显著。

整体来看,该专题片的制作与传播特色表现在如下几个方面:

第一,以“有真意”的历史态度成就“全媒体”价值目标。“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”,专题片集中围绕“敢”与“换”,秉持“有真意”的历史叙事理念,突出大转折时刻共产党人的勇气和创新精神。真实可信,经得起多元化传播网络的检验,才能成功打造“网上网下同心圆”,实现全媒体传播的共识达成。对于一个百年大党而言,“敢”与“换”恰恰是实事求是、与时俱进的真实写照。锐意进取、不断革新,是我党第二个百年走向

（上接第四版）“学习贯彻总书记‘七一’重要讲话精神,我们要全力推动高质量发展。”北京市朝阳区委书记王灏表示,“作为北京的经济大区,朝阳区要立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,为首都高质量发展作出应有贡献。”

广东省高州市根子镇元坝村党总支书记吴勇光是一名“90后”党员,也是一位退伍军人。这两天,他认真学习习近平总书记“七一”重要讲话,深入思考元坝村发展振兴之路,“我和村总支一班人将以更大力度抓党建促发展,聚精会神推进产业发展,努力让元坝村变得更加美丽、环境更加宜居。”

天津市和平区新兴街道朝阳里社区在全国较早发展社区志愿者组织。“总书记指出,江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。”社区党委书记、居委会主任苗苗说,“社区是服务群众的第一线,许多工作都关系到群众切身利益。我们将继续摸准摸细群众需求,同时发挥社区志愿者作用和社会组织专业服务优势,为居民提供更多精准化精细化服务。”

塔里木油田近期新发现10亿吨级超深大气区。“现在,我们每一个人都更加充满干劲。”中石油塔里木油田油气田产能建设事业部塔中项目党支部书记刘炜博说,大家将立足本职岗位,聚焦塔里木超深层油气



江苏省宿迁市泗阳县魏营镇湖北居浅水藕种植基地生机盎然。魏营镇地处泗洪县西南岗,大部分土地属岗坡地。近年来,该镇引导农户大力发展特色、高效农业,带动就业近百人,亩均效益达5000元,实现了富民增收,促进了乡村振兴。图为7月3日,藕农李庆龙在检查浅水藕生长情况。 张 笑摄(影像中国)

# 媒体融合发展的有益尝试

——评大型文献专题片《敢教日月换新天》

朱春阳

胜利的基本保障。第二,以全媒体技术手段致力于打造“全息媒体”视觉效果。好看,才能吸引人。该片采用全媒体技术手段,打造了“全息传播”观看效果。技术团队构建了新中国成立前、新中国成立后、改革开放后、新时代四个不同时期的三维虚拟摄影棚,视觉整合多种类型的文献资料,共为全片制作500多场4K超高清三维动画,总时长达126分钟,并首次在片中部分使用了8K超高清拍摄手段,完美呈现了百年大党的壮美

史诗画卷。同时,24集,跨越百年的文献档案,如此大的内容体量对该专题片提出了多层次创作规范,既需要有独立成片、完整表达的视觉单元,例如总片头、主题曲MV、主题宣传海报等;又需要有构建全片统一的风格,例如字幕规范,色彩规范,影片调性等;更需要有紧扣正片叙事需要呈现多样的特效动画。第三,以“移动优先”、全平台投放优化“全程媒体”的网络覆盖。在节目预热阶段,该片的宣传片在央视网、央视频、央视新闻等自有平

台一键触发,统一化、协调性的内容推送方式保障了非常高的到达率。6月17日的第一轮预热中,24小时内获得全网报道6030篇次,以及5132.35万点击量,网民讨论量达21.7万次。遵循“先网后台、移动优先”融合策略,24集正片在央视新闻、央视网、央视频先于大屏2个小时播出;同时在微信、微博、抖音、快手与知乎等移动平台同步传播,形成全网络全程覆盖。

第四,以央视主持人、知名博主等拓展“全员媒体”的实践空间。开

放、参与是全媒体传播体系的特点。在微博、微信、抖音与知乎等平台,该专题片持续推出由康辉等主持人主讲的《敢教日月换新天——主播说》,由历史亲历者讲述“百集口述历史短视频系列”,并邀请B站知名“UP主”针对该片进行视频混剪、影视解说、历史科普、个人感受等不同方向的短视频创作,打造一个可以供年轻人高度参与的社交平台开放式生产—传播体系。相关话题微博热搜和要闻榜排名遥遥领先。

（作者为复旦大学新闻学院教授、博导）